

“第三只眼”看文学

# 一种别开生面的“红色叙事”

## ——看孙甘露的最新长篇小说《千里江山图》

潘凯雄

说实话,差不多一年前在中宣部公布的170种“2021年主题出版重点出版物选题目录”中,看到孙甘露的长篇小说《千里江山图》赫然在列,我是颇有一些好奇与期待的。当然,这种“好奇与期待”也并非只是由此而生,这部长篇小说此前就已先后被列入中共上海市委宣传部“五年百部”优秀文艺作品原创工程和2021年中国作协重点作品扶持项目等地方和国家级的重点名录之中。只不过伴随着时间的推移,甘露新作其名虽早已在各种“重点出版物”名录上频繁亮相,但其实却始终是“犹抱琵琶半遮面”,这又怎能不令人期待?

至于“好奇”当然更是有其缘由,且不说距离甘露上一部长篇小说《呼吸》的面世已过去了长达25年,更有“主题”这个特定的所指,那个在上世纪80年代后半程就曾以《访问梦境》《我是少年酒坛子》和《信使之函》等一连串“先锋文学”闯入文坛的昔日“追风顽童”如今又该如何进入“红色叙事”?更何况我也知道甘露为自己这部新长篇的写作做了大量的“功课”。在一次小聚时,就曾听他如数家珍地聊起共产国际当年的一些运作方式以及我党的电文往来、苏俄十月革命前后的一些社会情景,特别是上世纪30年代上海、广州和南京的城市地图、报纸新闻、档案、民俗志等文献档案材料……这些又将什么样的形式

进入新作并如何得以呈现?这一切又怎能不令人好奇?

上世纪30年代位于上海的中共中央总部遭到严重破坏,时任中央局做出了一项绝密的重大决策:即“安全地将中央有关领导从上海撤离,转移到瑞金,转移到更广阔的天地里去”。“除了领导人,其他人员、机关、文件、电台、经费都要做好相应的安排”。为此需重建一条绝密交通线,并组织了若干特别行动小组负责打通从上海到汕头这段距离三千多公里的通道,这次行动因此而被命名为“千里江山图计划”。“上海临时行动小组是计划中关键的一环”。甘露的这部新长篇就是以此为题材创作而成。仅就本人阅读所见,以这段真实历史为题材而成的长篇小说这是首部。从这个意义上讲,这部作品被纳入庆祝建党百年主题创作的重点项目不仅是实至名归,而且还具有某种填补空白的重要价值与意义。按时下一般通行形象的说法,这也是一部地道的“红色题材”或曰“主题性”小说。

被归入这一大类者,无论是革命历史题材还是重大现实题材的长篇小说我们并不陌生,而艺术上由此展开的叙事也随之相应称其为“红色叙事”或曰“主题叙事”。如果说题材上的这种划分还只是一种自然归类的话,那么相应叙事上的表现则面临一种突破——一些同类小说在叙事上已搭上雷同的印记:人物安排必有几个主要角色捉对厮杀,且

各自情绪饱满、行为张扬、身怀绝技;调性处理好激情、喜极而泣;整体布局大板块、粗线条、敬写意……看似竭尽个性张扬之能事,实则形成了一种新的雷同的“叙事范式”。

正是在这样的大背景下,作为主题出版国家重点项目的《千里江山图》面世,为当下文坛带来了一种别开生面的“红色叙事”,这绝对是十分有价值、极具现实意义的一个话题。当然这部长篇幅可阐释的空间十分广阔,可言说的其他话题还有不少。

《千里江山图》表现的是一段不太为公众所知但又颇为惊心动魄的革命史,其中蕴藏着诸多的悬疑、智慧、勇敢与胆识等要素,充盈着饱满的理想主义和革命英雄主义情怀。面对这段腥风血雨的历史,甘露整体上却以一种冷静、平实而质朴的文字与调性在展开叙述,表面上虽波澜不惊,几乎不见多少大的起伏与刺激悬念一类的铺陈,但在阅读过程中却不时能够清晰而强烈地感受到作家所营造出的那种凝重、某些局部甚至不乏压抑的整体氛围,于不动声色中重现了党中央总部那次大迁移行动背后的英勇悲壮与腥风血雨,12位中共党员为此献出了自己的生命。于无声处听惊雷,这是一种艺术或许还是大艺术。

“千里江山图”既是中共中央总部那次大迁移的行动代号,也是北宋王希孟创作的那幅被誉为“中国十大传世名

画之一”的画名,虽属写意一类,但又不乏工美之笔法。甘露以此作为自己新作的命名当有双关之意。全书近25万字,正文被切分成34个小节外加“一封没署名的信”和两个“附录”,每节平均也就五千字上下,这样的安排多少折射出了作品叙事的节奏,总体就一个字:快;而嵌入龙华、赛马票、旋转门、牛奶棚、北站、黄浦江……之类具有明显海派特色的名词作为部分小节之题,则既有明显的地理标识,又彰显出在快节奏大写意笔法中也不乏细腻工笔。而节奏上无论是快抑或是慢,其语言则是一如既往的优雅、精准和凝练。写实与写意、节奏的快与慢、语言的精洗练,正是这些“工具”运用的精心与合理,“千里江山图计划”的整体安排与实施在这种既平实又错落有致中得以完整呈现。

《千里江山图》所叙述的事件本身注定了这是一场曲折迂回、惊心动魄的生死较量。敌我双方基本以团队形式亮相,没有特别的头号角色设定,用于叶启年和陈千里这对曾经的师徒身上之笔墨虽略多一点,但他们充其量也只是双方的领队而已。虽没有一号与A角之类的角逐,但丝毫不影响这是一场曲折复杂、惊心动魄的生死较量。一群理想主义者用自己的激情、信仰、鲜血乃至生命照亮了那段风雨交加的夜晚,展现了历史进程的曲折与艰辛。这也是一群凡人,在父子、兄弟、夫妻等亲情面

前,他们不乏柔情蜜意,但他们更是战士、是一群有信仰的革命者。这个群体中也出现过贪婪与恐惧直至变节者。正是有了这群鲜活的、符合真实人性逻辑的人物叠加,历史进程的沉郁悲壮和理想主义者的信仰与精神丰碑才得以自然呈现。

“千里江山图”这个大迁移计划本身就天然蕴含着两层基本的信息:一是不难想象当时魔都上海的白色恐怖已经到了何等无以复加的程度,以至于中共中央总部都难有立锥之地;二是这三千里之迁移之旅又是何等的艰辛与凶险。面对这个叙事对象,《千里江山图》的叙事策略总体上是落笔虽处不惊,读下去则惊心动魄。信仰与牺牲、忠诚与背叛、悬疑与谋略、挚爱与别离……在冷静平实的叙事中相相相生,让人揪心又烧脑。这主要得益于他落笔前做足的功课和落笔后极强的收敛与控制力。作品在还原环境的历史真实,营造彼时彼地日常生活的氛围上下了不少功夫,以重现上世纪30年代上海的建筑、街道、饮食、风俗和文坛生活等日常生活为切口,就连穿街走巷的脱身路线也有据可循……这种细腻而逼真的氛围营造所放射出的那种强大艺术吸引力无声地牵引着读者进入那个时代、感受白色血腥、体会红色力量。而这样一种不动声色复刻一幅幅充满烟火气的生活场景,写出一场场曲折迂回、惊心动魄的生死较量的文学功力使得党史、军史研究专家刘统在读过这部作品后认为:作品参

考了大量革命文献史料,内容力求贴近历史真实,人物、事件、地点与历史背景相符合,作品体现了历史真实性,是作者的一个创新。

概括起来,《千里江山图》既是孙甘露个人在长篇小说创作领域的一次全新亮相,20多年前的那个“追风顽童”对自己当年“反小说”的写作进行了一次扬弃性的“革命”,同时也带来了一种别开生面的“红色叙事”。作品中所呈现出的那种对中国共产党人面对敌人疯狂血腥围剿屠杀时所表现出的不屈不挠、英勇顽强的革命意志与坚强抗争的艺术性书写,对其中充盈着的革命英雄主义精神进行文学性的礼赞……这些当然都是名副其实的“主题性”写作,但同时又是一部用纯小说的形式,艺术地表现腥风血雨时期我党艰难成长历程、特色突出、个性鲜明的虚构性作品。它完全没有本文开始时所描述的在同类题材写作中存在的“雷同”的“叙事范式”。因此,《千里江山图》是“红色”的,又是艺术的;是“主题性”的,又是个性的。或许也可以反过来讲:这是一种艺术性的“红色”和个性的“主题性”。本人翻来覆去地如此琢磨,绝无玩文字游戏之意,而是因为,倘以文学的形式从事“主题性”创作,那么惟有艺术性更鲜明、个性更张扬,“主题性”方可更突出更鲜明,由此而产生的社会效果也必然随之而更强更佳。

# 情感观察类综艺差异化,应避免“标签化”与“虚假化”

郑焕钊

## 观点提要

对情感类型的细分是情感观察类综艺节目差异化发展的方向,而凸显不同类型情感关系及其模式的核心特征,是该类节目模式创新的关键。因此,要深入地研究不同类型情感的特点,避免标签化、浅表性的表达所带来刻板印象的再生产,而能够通过节目的效应引导社会摆脱狭隘的认知;也要避免刻意的剧本化安排所导致人物故事与情感关系的虚假与造作,而凸显该类节目作为社会特定群体情感样本的观察价值。

情感观察类综艺(或称恋综)是时下综艺节目中的一个热门类型,涌现出《心动的信号》《我们恋爱吧》《再见爱人》等爆款节目。2022年更是情感观察类综艺的“大年”,据不完全统计,今年各平台拟推出的该类节目就近20档。目前已有《半熟恋人》《春日迟迟再出发》《没谈过恋爱的我》《喜欢你我也是·唤醒季》《一起探恋爱》与观众见面,显示出以细分情感类型为基础的节目差异化创新发展趋势。但与之伴随的是,对情感类型的标签化表达和对情感走向的虚假化表现或让节目陷入误区。

这类综艺的兴起为观众提供观照情感话题的媒介样本,而日益加剧的竞争也促使节目不断开拓细分差异化的情感类型

情感观察类综艺节目以“素人恋爱+明星观察”的组合模式,糅合婚恋情感的话题热度、甜宠偶像剧情的甜度与恋情走向谜题猜测的悬念,使节目充满观赏的爽点与痛点,同时也能够借情感议题拓展生活服务内涵,在《非诚勿扰》《中国新相亲》等本土相亲类节目之外,为情感节目开辟出新的类型发展空间。从更深层次上,情感观察类综艺节目面向具有较强共鸣性和话题性的现实情感婚恋问题,以节目情境为载体,为不同情感关系及其模式创造沟通互动的机会,并挖掘与揭示情感关系与障碍的深层心理,为当代陷于各种情感问题的观众提供观照自身情感境遇,并参与分析情感问题的独特媒介样本。节目形式上的“嗑CP”与恋情走向的“猜测”,以及深层次上观众与节目之间围绕情感与社会问题的交流,成为情感观察类综艺在当下热度不减的重要原因。

日益拥挤的情感观察类综艺赛道,促使节目不断地细分类型,进行差异化

生产,开拓出离婚情感、30+恋人、母胎单身等不同情感个体与婚恋关系模式,并以此创新节目的流程与形式,涌现出《再见爱人》等成功准确地符合特定情感关系状态、揭开人物情感内心深处的优秀节目。《再见爱人》以三对陷于危机的夫妻在旅行中对夫妻与婚姻关系的重新审视为焦点,直面婚姻情感中的深层问题,节目设计的互动环节为三对夫妻提供了充分、深入沟通的空间,是情感观察类综艺的差异化发展的成功模板。相比之下,近期热播的,以失败婚姻后再次开启情感旅程的《春日迟迟再出发》,以及以母胎单身开启恋爱为主题的《没谈过恋爱的我》两档节目,就存在着两个明显的创意误区,具有一定的典型性。

过度凸显和“标签化”情感境遇与相处模式,忽视了节目本身对情感深层问题的展示

对情感类型的细分是情感观察类综艺节目差异化发展的方向,而凸显不同类型情感关系及其模式的核心特征,是该类节目模式创新的关键。如何在刻板的表面标签之下,打破公众的固有印象与认知,去探讨特定情感关系模式或者情感行为障碍背后更深层次的情感与社会问题,应是情感观察类综艺节目的着眼点。然而,目前部分情感观察类综艺虽然主打情感类型的差异化,却停留在媒体与公众的固有印象上做文章。以《没谈过恋爱的我》为例,该节目主打母胎单身的恋爱破冰,为凸显这种“母胎单身”过于关注自身而欠缺主动的特征,节目组不仅在一开始见面的时候安排半天的一对一见面,更将嘉宾的共处空间设置在一个彼此住所相互隔离开的小岛,而在节目游戏环节的設置上,无论是“扭蛋”答题的刻板还是嘉宾念读对恋



日益拥挤的情感观察类综艺赛道,促使节目不断地细分类型,进行差异化生产,开拓出离婚情感、30+恋人、母胎单身等不同情感个体与婚恋关系模式,并以此创新节目的流程与形式。

上图为主打母胎单身恋爱破冰的《没谈过恋爱的我》右图为主打“离婚后再次恋爱”的《春日迟迟再出发》



爱想象的信件时缺乏深入的交流,节目组无论对空间的设计、场景的营造、游戏环节的設置等,都过于刻意去凸显“母胎单身”所带来的刻板印象,而缺乏为这个天生欠缺互动性的群体营造能够增强交流与互动的空间与契机,没有为其真正的内心“破冰”与“转变”提供充分的互动场景。与此类似,《春日迟迟再出发》主打“离婚后再次恋爱”,为凸显节目定位和主题,节目试图充分地表现男女嘉宾对前一段婚姻关系的创伤与疗愈,这固然突出了情感创伤与情感疗愈的主题,扣紧“迟迟再出发”的定位,然而将节目强行切分为“治愈之旅”与“心动模式”,其中“治愈之旅”占据节目半程内容,节目中四女三男共七位嘉宾被置于度假小屋中反复讲述与回顾离婚原因,讲述各种“伤痛”故事与展现情感的温暖人心的疗效,却给人过犹不及之感,而真正扣紧情感问题焦点的问题却没有给出,有观众就尖锐指出,“大家关心的像财产、婚前

欠缺真情实感的“强行塞糖”,削弱了这类综艺真实与自然的情感存在

可以说,“嗑CP”与“齏甜”是情感观察类综艺观众快感的主要来源,两者皆源自节目嘉宾在设定的情感场景中,因为互动而产生的自然的、微妙的、暧昧的情感关系。由于其自然产生、微妙内涵与暧昧不定,能够给予观众极大的解读

空间,观众可以凭借自身的情感经验和社交经验,对这种微妙的情感细节进行捕捉与解读,对尚未明晰的男女关系走向进行大胆的猜测,并对这种“欲语还休”的微妙心理展开分析,体验大多数人曾经、现在或未尝体验过的“恋爱”感觉,并将最美好的情感祝愿赋予节目嘉宾,这正是情感类综艺节目“嗑CP”与“齏甜”的观赏消费心理。由此,节目中情感的微妙互动、假定情境中的行为举止尤其是表情心理的自然表现,成为情感观察类综艺“撒糖”与“播甜”的核心。然而落在具体节目中,观众更多看到的是一种“强行塞糖”。如《没谈过恋爱的我》第三期,节目为男女嘉宾设定约会任务,要求约会中需要完成的任务,其中,女嘉宾蔡睿在约会即将结束的时候,发现自己漏了把手放进口袋的任务,此时男嘉宾罗阳将衣服递过去,安慰她“完成了,没事”。官方给这个片段起的标题是“蔡睿罗阳甜蜜插兜”,而一众观察室明星嘉宾直呼甜

腻。这种甜并非发自嘉宾情感亲密互动与暧昧情绪所带来的自然甜,而是依靠节目组后期刻意去引导和添加的“糖精”,显然是一种“强行喂糖”,无法真正引发观众的情感共鸣。顾名思义,情感观察类综艺,需要符合人物情感状态及其关系模式的精准把握与深度开掘,也需要切合婚恋议题的情感探讨与专业引导的“观察”。节目既要尽可能创造充分的互动交流的空间,让男女嘉宾的情感关系获得充分的开展;又要让这种情感的呈现、矛盾的揭示与心动的发生都符合人物真实自然的状态。因此,要深入地研究不同类型情感的特点,避免标签化、浅表性的表达所带来的刻板印象的再生产,而能够通过节目的效应引导社会摆脱狭隘的认知;也要避免刻意的剧本化安排所导致人物故事与情感关系的虚假与造作,而凸显该类节目作为社会特定群体情感样本的观察价值。

(作者为暨南大学文学院副教授)